

H A Z A I - H Í R A D Ó

Szombaton, Június' 7 - edikén, 1 8 2 8

Portugallia — Frantziaország — Nagybritannia — Németország — Oláhország
Törökország — Híradások

Portugallia

A' legújabb Messenger des Chambres elenti Lissabonból, ápr. 30 - adikáról: 'A' konstituziósök és absolutusok megerekedtek egy kávéházban, székekkel és sztalokkal felfegyverkezve, oly' méreggel, mely még sokféle szerentsétlenségekkel fenyeget. Ez esett 28 - adikán, de 25 - ödike adott - rá okot. Ezen lázzadás' alkalmával botsátott - ki az Igazgató Infans a' politzia' Gen. Intendenséhez egy parantsolatot, melyben még e' forduló: Az Igazgató Infans a' Király' évében parantsolja 'sat. — Nints már Portugallban semmi idegen katonaság: le azonban, nem lehet tsudákozni ha enni talál, mivel' D. Pedro, Kötéseiről - fogva, Angliától kétségkívül segelmet fog kívanni, hogy az öttse' rendzabásait mérsékellje; 's az Anglusok, nem tagadhattják - meg tölle segedelmeket.

Máj. 17 - edikéről szóló párisi levelek szerint, telegraf által, máj. 6 - odikáig érkeztek oda tudósítások Lissabonból. Ezen tudósítások szerint, az Igazgató máj. 5 - adikán este egy Határozást adott - ki, melyben az ország' három Rendét, az így - nevezett lamegói Cortes - t összeívja. 4 - edikén a' külső Minister Visconde de Santarem, egy hivatalos Jegyzést intézett a' külső Udvarok' Követeihez, hogy abban velek az Igazgató szándékát, és az azelőtt - való napi Határozást közölje. Az idegen Udvarak' Képviselői

mindnyájan, még a' spanyol Követ is, 6 - odikán egy olyan kinyilatkoztatás' kibotsátásán eggyeztek - meg, hogy a' külső Ministernek fennebb említett Jegyzése' vétele' napja - óta munkálódásaik a' lissaboni Udvarnál egészen megszűntek. VI. D. Joao lineahajó, mellyen van az a' Biztosság, a' mely hozza Don Miguel Infansnak, az ő Battyának II. Donna Mária Királyné' javára tett lemondását illető oklevelét: a' lissaboni utolsó tudósítások' elindulásakor, máj. 6 - odikán még nem érkezett volt meg oda.

Béts, máj. 25. — Rio de Janeiróban, mártz. 7 - edikén költ tudósítások, jelentik, hogy az az austriai ts. kabinéti Kurír, ki a' múlt esztendei dec. 15 - adikán, Londonon keresztül, küldetett volt oda, megérkezett ott. — Ugyanezen alkalmatossággal vettük a' Diario Fluminense - t mártz. 5 - ödikéről, a' mely Don Pedro Tsászár ŐFgének, Portugali' Királyának, következő végzését foglalja magába: " Minekutánna az én' magas böltsességemben ára meghatározott időszak, hogy a' portugalli koronáról - lemondásom, az 1826 - odik esztendei máj. 3 - adikán kiadatott Regia Carta - m' értelme szerint, teljesedésbe vétessék, elérkezett, és a' midőn én a' portugallus nemzet' számára, mely, saját függetlenségét mindég nagyra bétűlte, kétségtelen tanúbizonyságát akarom adni azon kívánságomnak, mellyet magamban

apolgatók, hogy azt, a' brasiliai nemzetől, (melynek Fejedelmének lennem különös betsültetésnek, 's igazi ditsőségnek tartom) örökre elválasztottnak lássam, elannyira, hogy a' két korona' valahai egyesítésének, még-tsak a' meg-gondolása is lehetetlen legyen, szabad és önkéntes akarattól 's egy ilyen fontos ügynek, ért ésszel megfontolása után, jónak találtam megparantsolni, ezen királyi végzés által parantsolom is, hogy a' portugalli királyi birodalom az én kedves és nagyon szeretett leánynomnak, II. Donna Mariának nevében, és a' töl-lem adatott konstitutiós eredeti írás' formái szerént, a' melyre magam is megesküdtém, 's letéttem mások által is az esküt, igazgattassék; 's tisztán kinyilatkoztatom egyszersmind azt is, hogy én a' portugalli 's ahhoz tartozó Tartományok' koronájához se követelést, se just nem tartok magamnak. D. Miguel Infans, az én' nagyon szeretett ötsém, Portugall' és Algarbia' Igazgatója, vegye tanúságul ezt, hirdettesse-ki, 's hajtassa-végre. A' Boavistai palotában mártzius' 5-adikán, 1828; a' király ÖFge. aláírásával.

Frantziaország

Az alsó Ház' Ülésében, máj. 15-adikán, azon törvény-javallat felett értekeztek, melynél-fogva a' Státusadóság' nagy Könyvébe 4 millió interes-jövedelem (80 millió költsön veendő pénz) íródik-be. Dupin Károly Úr (nagy mathematico-statisticus) jutott először a' beszédhez, és hezzas beszédét, melyben minden európai Státusokat 's azoknak szabásos (respectiva) hadi erejét sorra mustrálta, azon javallattal rekesztette-be, hogy a' Ministerek azon hitelt, melyet kívánnak, 2 részre osztanak, melynek egyikében, tsak az a' summa legyen, melyet a' közvetleni történe-

tekre szükségeseknek tartanak, a' más-sik pedig azon kiadásokat foglalná magába, mellyek a' béke-fenntartás' nagyobbítása által, földön-vízen szükségessé tételnek. Ezen második osztáljra nézve azt kívánja, hogy mindennek előtte, a' töldalék-budgetot vegyék-elő, hogy a' Kamara' Budgetbiztossága által megvizgáltathassék, és a' hadi-, 's tengeri Hivatal' budgetjával együtt lehessen rólla szózatolni. — Dupin Úr után, a' külső Minister fogott a' beszédhez, 's az itt következő beszédet tartotta: "Uraim! Reménylhetem, hogy azon világosítások, mellyeket a' Biztosság' tisztelt Előadója (Sebastiani Gen.) nyújtott, mely Biztossághoz én, egész készséggel adtam magamat, elégséges világosítást szerzett Uraságtoknak azon részben, a' melyet a' politica vehet ez' előttünk forgó törvényben. Én azon előadásokhoz, mellyeket Uraságtok már tudnak, akarok még valamit ragasztani. — A' midőn én szóba elegyedek, még mig az értekezés tovább foljna, szándékom az, Uraim, hogy, a' mennyire-tsak töllem kitelik, Uraságtok' óhajásaival kezét fogjak, 's megszállításoknak eleit-vegyem, mellyekre, igen hihetőleg, lehetetlen volna megfelelnem. —

Valamikor-tsak kötelességem, és hitelemre bízott hasznok megengedik, nem akarom hogy magyarázatokra várakozzanak, mellyeket Uraságtok egész jussal követhetnek. — Hanem, a' Kamara, kétség-kívül jól érti, hogy, kell környületeknek és eseteknek lenni, midőn ezek a' világosítások tsak tökéletlenek, midőn azok, még károsok is lehetnek. Az okosság parantsolja tehát nekünk, hogy magunkat egy bölts vissza-tartódzásra szorítsuk. Azon gond bizattatván reám, hogy Frantziaország' hasznára és ditsőségére külföldön őrt-álljak, magamra veszem azt

a' feleletet, mely vállamra oly' ditső problémát szabott-ki. Szándékaim' tisztaságának érzése mellett, mindég rettegés nélkül vehettem én a' legszorossabb kinyomozás alá azon magaviseletet, melynek sohase fog egyéb tzelja lenni, a' korona' méltósága', hazánk' betsüllete és függetlensége' épségben-tartásánál. — Ugyde, már maga a' felelet vagy számadás, a' Király' Ministereinek just adnak, magok' részéről azon bizodalomra számot-tartani, mely az eszközök' hasznora - fordítását szabad rendelkezésre hagygya: mellyeknek jó vagy rossz kimeneteletét, tsak ezen feltételek alatt lehet nekik tulajdonítani. — Fontos mérsékletek, mellyek azon időszak-ólta léptek-be, midőn szerentsém volt effelől mind-a' két Kamarához szóllani, azt a' kötelességet tették vállamra, hogy minden történhetőköt vegyek-számba, a' Király' és az Ó' Tanátsa' figyelmét egy újj állás megeshető következésére vezessem, 's tegyem érezhetővé, hogy, minden esetben, legfőbb gondunkat oda kell irányoznunk, hogy hadi erőnket szabásos egyformaság' állapotjába tegyük a' többi Hatalmakkal. Hogy pedig ezt a' tzelít elérhessük; a' hadi és tengeri Ministerek elmúlhatatlannak tartják, Uraságtoktól pótlék-hitelt kívánni. — Ha újj, Uraságtok előtt esmérates környületekből támodt szövevények, az okosság' és politica' számvetéseit tsuffá tennék, a' Kabinétok akarattján uralkodnának, óhajtsait és reménységeit megsalhattják; a' Király' Ministerei, megsértődöttnek hinenék kötelességeiket, ha előlátassok, ezen szövevényeknek nem hágott volna elejékbe, nem sietett volna eleit-venni, és a' mi' számadásunk még-inkább gyanúba esett volna, ha a' jelenpillantat' kívánságait eltítkolván, azon kedvetlenségnek tették volna ki magokat, hogy

történetek lepjenek - meg bennünket, mellyek minket akkor, nem találtak volna annyira készen, hogy nagyobb vagy kissebb részt vennénk azokból. Az atólvaló tartás, hogy olyan rendszabásokhoz fogunk, mellyek talán haszontalanok' lesznek, és a' mellyeknek haszontalanokká-tételén talán még magunk is igyekeznénk, egy pillantatig-sem tehetné kötelességünköt kétségesebbé, hogy Frantziaország' hasznának és a' korona' méltóságának több kezeséget szerezzünk. Azon értelmeknek a' míjjenekben mi meghatározásainkat tettük, bizonyossá kell nekünk Uraságtok' helybe-hagyását tenni, és távol legyen töllem, azt tenni előre fel, hogy oly' mérséklett, 'és a' környületek által, még a' törvény előterjesztése-ólta is, oly' tökéletesen megigazult követelések, a' Kamara' engedelmességét tsak egy pillantatig is tudnák elidegeníteni, vagy veszedelembe vezetni, hogy az, olyan környületektől függene, mellyeket a' végtárgy, melyre szándékozunk, nem esmér. Minden esetben meg fognánk mi kötelességünknek felelni; a' történetek, igasságos bírai lennének a' mi' előre-látásunknak. Külömben, Uraim, ha az a' kívánság, mellyet előtökbe adtunk, szükségesnek találatott; úgy, olyan határok közzé szoríttatott az, hogy abban, mint Uraságtoknak a' finantz-Minister mondotta, semmi sints, mely a' haza' hasznát nyúghatatlaníthatná, semmi, a' mi külső Országokat tsak egy hajszyára is gyanúba hozhatna. A' béke' fenntartása, melynek mindég első kötelességének kell lenni az országlószékeknek, mivel' a' nemzetek' első szüksége, az, tsak maga is megkívná már, hogy egy olyan Hatalom mint Frantziaország, olyan állásba helyheztesse magát, mely azon rangnak mely az övé, megfelel. Egy szá-

bad és erős országlószéknek, bizonyosnak kell lenni, vagy abban, hogy van neki módja a' történeteken uralkodni, vagy jussa, abban, hozzá illő részt-venni, vagy még az is, hogy ő azokba elegyedni nem kénytelen, a' mint a' Státus' haszna és méltósága kívánja. — Muszkaország, Uraim, mint Uraságtok jól tudják, abban állapotodott-meg, hogy azon, legalább hebehurgya fellázasztásra, melyet a' Nagyúr a' muselman népekhez botsátott, háborúval feleljen. A' muszka efféle eredeti írásokat esmerjük, 's azt is hallottuk, mi rövidítheti-meg ezt a' háborút. Muszkaországnak ezen jussa ellen, valósággal nem lehet szólni, hogy köteleinek végre-hajtását a' Portával erőszakkal követelje. Mind, a' mit nekem ezen pillanatban mondanom szabad, abból áll, hogy a' Király' szövetségesei kinyilatkoztatják, valamint ő, leköteleztetésseknek megfelelni, és hogy a' júl. 6-odikai Kötésben kimutatott végtárgyat el akarják érni. Frantziaország, maga' részéről (és valámíg az egyesült közbenjárás az egyik szövetséges Hatalom' külön-versengéseivel egybe nem kaptathatják) a' Görögök' keserű sorsa' hosszabúlását, kiknek 3 nagy Hatalom' közbenjárása, azt a' just adta, hogy jobb jövendőt reménylhessenek, nem nézheti behunytt szemmel. A' Király' gondoskodása, meg-eggyezve a' két Kamara' oly' gyakorta és buzgón kimondott óhajlásával, nem aluszik, hogy olyan rendszabásokhoz fogjanak, melyek által annyi nyomorúság után, legalább enyhülést találjanak. Ezen tekintetben reményljük mi, Frantziaország' politikájának, az emberség soha-sem fog szemre-hányásokat tenni, és előre meg vagyunk győzötetve, Uraim, hogy a' segedelmet és gyámolítást akarmi módon essenek is ezek meg,

mellyeket az országlószék ezen szerensteleneknek nyújt, sohase fogjátok ti azon áldozatok közzé számlálni, melyek töltetek szemre-hányást érdemlenének, vagy megbánást szerezhetnének. Ezen hirtelen tett magyarázat, könnyen által-láttatja Uraságtokkal indító okait kérelmünknek. Előre is merjük Öfgét helybe-hagyástokkal bízgatni, még fontosabb esetekben is, mikor áról volna szó, hogy Frantziaországnak azt a' szakmányt tesszük bizonyossá, mely ötet méltán illeti, 's mely szünetlenül azt parantsolja, hogy Európa egyenlősége fenn-tartathasson. Európa, Uraim, — illik nekem azt mondanom — a' ti' tanácskozástokra függesztette szemeit. Titeket illet, Európának oly' nyomós látványt mutatni, a' millyen az, mikor a' Kamarák az országlószékkel kezet-fogva dolgoznak, ha a' dolog a' haza' javát illeti. Mihelyt a' nemzeti érzékenység felszóllal; megnevelnek a' vélekedések. Ez a' nemes érzés az, mely a' mostani tárgyat a' közönséges vélekedésen felül emelné. Foljamodjunk, Uraim, ma ezen érzéshez; úgy fog az nekünk felelni, valamint itt a' frantzia Király' nevében, Uraságtoknak szóll.

Ennek vége lévén, az Elölülő Bignon Urnak adta a' szóllásbeli elsőséget: ki a' Minister' beszédének éppen ellene beszélt.

A' Gazette de France, máj. 14-edikén így beszéll: "Ezen pillanatban esett-meg az által-menetel a' Dunán. Az Islamismust tehát, egyformán fenyegeti a' muszka Hatalom, Európában valamint Ásiában, és senki-sem jövendőlheti-meg a' kezdendő viaskodás' kimenetelét. Az első ágyúzó-megesett, 's a' történetek, már most, feljebbi böltsességtől függenek az emberekéinél. Mit tesszünk oly' nagy haszonérdeklésekkel

ellenben? Minden ereje, minden buzgósága Frantziaországnak, a' belső politica' leleményességében határozódik meg; az elmék, elfáradtak megfejthetetlen kérdésekben. A' Frantziaországot részekre szaggató pártosság, úgy mond ma Lamarque Gen., annak habozó politikája, elveszik neki minden fontosságát, mellyel az európai komponában bírhatna. "Pedig, mikor vólt nekünk nagyobb szükségünk eggyességre és erőre? Egy continensbeli nagy Hatalom, gyűjti a' maga' seregeit, Anglia fegyverkezeti hajóseregeit, és a' pártosok Nagybritanniában, tsak azon igyekeznek, hogy minden sebet bevaraztassanak, minden versengést elhárítsanak, hogy a' britannus birodalmot olyan lábra állíthassák, hogy hatalmának eszközei megtartassanak, 's az eseteknek hasznát vehessék. Míg tehát egy nemzet, a' Rousseau beszéde' szerént, 300 esztendő-öltá, mind-untalan tsak **BC** **borbanj** /áll, büszkén felkél, hogy hódoltatásait, egy, háromszorta erősebb ellenség ellen védelmezze; míg a' Muszkák azon Uradalom' elfoglalását szemek előtt tartják, mellyet nekik a' Nagy Katalin megígért vólt; míg a' görög nemzet a' rabszolgaságból, nagylelkű törekedések által elő-áll, és, hosszas megaláztatását saját vérével távoztattja-el, -- mi, megemésztjük magunkat az intselkedések' labirintusában, indulatoskodásokba bukunk, némely politicus szemlélődök' értelme mellett, 's alája vettjük magunkat a' Journalisták' és Prókátorok' jármának.

Bayonne, máj. 10 — Lissaboni levelek szerént, ápr. 28-adi káról, a' brasiliai Konzul a' beursen kihirdette a' béke megkötését (?) Brasilia és Buenos-ayres között. Ezt a' tudósítást egy hajó hozta Oportóba, melynek elindulásakor Rio-Janciróból, egy hajó-osztálj készen fe-

küött, hogy a' Tsászárt hosszú útra kísérné; Kinek a' tzelját nem mondják ugyan, de a' Kamara megengedte neki az elútaazást.

Nagy britannia

A' britannus Museumnak minden könyveiről és kézírásairól újj katalogust akarnak készíteni: 8 tudósra bízták ezt a' dolgot. A' könyvtár' újj szobája, melybe az elébbi Király' könyveit rakják, elkészült, és, rendkívül pompás: hossza 500, széle 40 talp (50 öl, és 6 öl 4 talp). A' pótlás-kötetek' száma 75,000. Ezen szobában, fent, 500 talp hosszáságu galerie (kar) van, a' kéziratok' letételére.

Nem lehet hogy a' muszka Nyilatkoztatást ne dítsérjük. Ambár a' Tsászár az ő' ereje' nagyságát jól esméri; még-sem bótsát-ki a' száján tsak egy sértő szót is. Az ő' nyilatkoztatása' becsit neveli a' világosság, erősség és meggyőzés; eggyütt jár malla a' keménység és mérséklés, és, azon pillantatban, midőn a' fegyver kihúzódik, megmutattja Törökországnak, hogy kelljen azt ismét hüveljébe dugni.

A' Globe and Traveller azt hiszi, hogy a' Muszka' ígérete, mely szerént nem akar tartományt foglalni, nem látzik könnyen lehetségesnek, ha a' viaskodás tovább nyúlna, és Muszkaország el akarná érni szándékát.

Németország

Karlsruhe, máj. 14. — A' ma végbe-ment Országgyűlésen, semmi-se indított olyan érzékenységet, mint a' Duttlinger Úr által, a' hónap' 9-edikén a' második Kamara elébe adatott kérelem, melyben e' van: "Vajha a' Kamara ajánlaná az országlósézeknek, hogy a' coelibatusnak a' katolikus Papságra vetett terhe a' bádeni Nagyhertzezségben, törvényes úton (azaz, a' Ka-

mará' segedelmével) eltöröltetne. Ezt a' kérelmet 25 Professor és más Tisztviselők írták-alá Freiburgban. Nem akarjuk itt azt kérdeni — mennyiben van a' bádeni népszószóllóinak jussok egy mindenköz és százesztendők-ólta fenn állott egyházi rendtartást egy oldalról eltörölni, de ezt a' kérdést kéntelenek vagyunk tenni: "Valjon a' kérők 's az ő szószóllójok, Duttlinger Professor Úr, gondolkoztak — é annak hatóságáról is, mely egy ilyen-féle végzésből a' nép-nél következne? Egy, annak következései között, még-pedig talán nem a' leg-gonoszabb, lehetne azon komédia' elmúlhatatlan vissza-fordulása, mely Frantziaországban, a' felfordulás' elején, a' meg-esketett és nemesketett Papok, 's ezek által, a' külön-vált Kösségek között esett. Egy-általjában, az ilyen régi intézeteket gyökerestől kiirtani, nagy rend-düléssel esne-meg. Talán nints annak egy módjánál több, hogy a' coelibatus, legalább részenként eltöröltessen, a' nélkül hogy az egyháziság maga, érezhető dőfést kapna: — az egyházbeli tanítást a' papi hivataltól elválasztani: mint ezt, már számos esztendők-ólta, egy igen fontos írásban a' szabadságról és a' német egyházak' békességéről, erős okok mellett javallották.

Oláhország

Bukurest, máj. 12-dikén, délutáni 4 órák, mintegy 5000-ból álló muszka sereg — többnyire Ulánok és Kozákok — mentek-be Geismar Báró Gen. vezérlése alatt a' Fejedelemség' ezen fővárosába, mellyet a' Hospodár, Gyika Hentzeg, 10-edikén hagyott oda, Ploestin keresztül, Kimpina-felé vévén útját.

Bukurestben azelőtt két nappal elterjedett ama' hír, hogy Silistriából 50 török jött Kalarasba, ezt a' falut körülvették, a' bukuresti lakosok között

olyan rémulést okozott, hogy nagyobb része nyakra-főre szaladásra-vette a' dolgot; hanem, tsak hamar kivilágosodott, hogy azok tsak azért jöttek vólt Kalarasba, hogy a' Duna' bal-partján találtató malmokat, tsónakokat, 's több efféléket, által takarítsák Silistriába.

Némely törökök — többnyire, Keskedők — a' jalomitzi kerületben, mintegy 500 darab szarvas-marhát térítettek össze, 's készültek már, hogy által hajtsák azokat a' Dunán; hanem, megakadályoztatta őket ebben a' silistriai Basa, a' ki fejek' elvesztése alatt parantsolta-meg, hogy vissza adjanak minden marhát tulajdonossainak.

Törökország

Konst.polj, ápr. 30. — Azt állítaná itt egy rendkívülvaló úton érkezett levél, de a' melyre alig méltó tsak hallgatni is, mikor ezt mondja: "Adrianápoljban nem vólna több katonaság 1000 vagy 1200-nal. Ugy mondják, hogy mostanában, a' belga királyi Követ' közbenjárása által, a' Portának újj javallatot tett a' frantzia országlószék, a' görög dolgok' végbe-szakasztására-nézve; de a' Reis-Effendi, mivel' a' júl. 6-odikai Kötést tették fundamentomául, egy-általjában megvetette azt: ha már egyszer a' Porta idegen avatkozást belső dolgaiba, melyhez számlálja ő a' Görögökhöz-szerkezete' rendit, nem akarja megesmérni, 's vallási gyökéértelmei szerént, nem is tehetné. Azt is láttatik számba-venni, hogy, ha egyszer elkezd engedni, majd mindég újjabb-újjabb követelések követnék azt. "Esmérjük mi, úgymond gyakran a' Reis-Effendi, a' minket fenyegető veszedelmet; de, igasságunkra bizzuk magunkat; el is pusztúlhatunk, ha a' Gondviselés' végzéseiben fekszik: hanem, elébbvalónak

tartjuk a' betsülettel járó halált, mint a' gyalázatos életet.

Konst. polj, ápr. 25. — Foljvást tsendesség, de, némely tekintetben, szepégés is uralkodik itt. Egynehány nap-ólta, az a' kétséges hír terjed itt, hogy a' várost nem sokára ágyúzni fogják az ánglus, frantzia és muszka-hajók; melylyet a' Diván ugyan, nem, de a' nép hiszen. Muszka hadi hajók' megjelenése a' bosphorus' fekete-tengeri torkán, okozták ezt a' hírt. Azomban, a' még itt tartózkodott muszka, ánglus és frantzia Követség-szeméjjeinek familiái készűlnék az elútazásra; minthogy intést kaptak, valamint a' smyrnai Konsulokéi is, a' magok' bátorságba-tételekről. Igen különösnek tertzik a' Sultán' magaviselete 's a' mellette forgóké. Ő és Ministerei, ezen veszedelemmel teljes környületben, tsak legkissebbé-sem tűnődnek; úgy-hogy, a' már választott meghatározassokbeli bizodalnok, tsudalkozást érdemel. Másként van a' dolog a' Hazanaggyaival 's Ulemákkal, kik nem titkolják, hogy nagy szerentsétlenséget várnak. — A' Daud-Basa (nevű) pusztán tartott lovasság-próbánál, a' Sultán, mindeneknek álmélkodássokra, tsaknem egészen frank köntösben jelent-meg. A' nép, mérgelődik miatta.

Egy korfui levél szerént, ápr. 19-edikéről, a' Diario di Roma-ban, az Albanusok, kik az Ibrahim' seregének egy részét teszik, feltámodtak ő-ellene, és, minekutánna az Arabsokat megöldösték vólna, a' koroni várat elfoglalták. Más tudósítások szerént, Modonról mondják ezt. — Ugyanott jelentik Égyiptomból, hogy a' Basa az alexandriai várat, Buonaparte' és Kleber' planuma szerént akarja megerössíteni. Újj katonaszedéshez fogtak, miólta az eggye-ült hajóseregek' részéről, ellenségeske-

déstől tartanak. Egész Hadakat (nemzettségeket) vezetnek a' táborba, Cairo mellé, hogy ott a' leghaszna-vehetőbbeket válasszák-ki. Az utóbbi időkben, az Égyiptomban otthon maradt rendes katonaság alig vólt 10,000 ember.

Híradások

A' múlt 1827-edik esztendőben, a' Maros-Vásárhelyi Ispotályba, bevétetett 182 beteg; kik közzül meghólt 4; gyógyulás-végett bennmaradt 14; meggyógyúlt 164. — R. Catholicus vólt 59; Református 96; Evang. Lutheránus 2; Unitus 19; Disunitus 6. — Gyógyítatásért fizetett 42; ingyen gyógyítatott 140.

2-szor. — Morva- és Slésiaország' ts. k. kormányshékétől. — Az industria' (szorgalom') előmozdítása-végett Morva- és Slésiaországban, tettett az udvari Felsőbbségnek megengedni, Brünnben minden esztendőben egy gyapjú-vásárt tartani, jún. 5-adik Keddén, 1828-tól-fogva kezdődve. Ez a' vásár, tart, a' fizető nappal eggyütt, egy-végben egy hétig. Vásár' ideje alatt, fizetés nélkül adnak helyet a' gyapjú' kitételének. A' kinek tertzik, megmérheti a' gyapjút a' város' másálójan, másáját 2 kr. conv. pénzért.

A' gyapjú' bírtokossainak, vásár előtt és után, valamint az alatt is, rendel a' város, az azt kívánóknak, alkalmas lerakó helyet, jutalmas tárbérért. A' mása- és tzedulabéren kívül, semmi más adót nem kíván a' város. — Inzaghi Károly Gróf, Gouverneur.

2-szor. Minthogy a' mostan foljamatban lévő austriai Banknóták már tizenkét egész esztendők-ólta fennállanak; szándéka a' priv. austriai nemzeti Bank-Directionak újj Banknótákat botsátaniki, mellyekkel a' most foljó Banknóták

lassanként beváltassanak 's foljamatjokból kimennjenek.

Mivel' nem könnyen eshetne-meg mind-a'-hét-féle új Banknótáknak egyszerű kibotsátása; tehát a' betserelés a' két legkisebb-féle öt és tíz forintosokon e' foljó 1828-adik esztendő' júl. 1-ső napján fog elkezdődni, 's annak idejében utóbbi Híradásoknál-fogva a' nagyobb betsü Banknótáknak kibotsátását, közhírré fogják tétetni.

Ezen öt és tíz forintos új Banknótáknak leírása és formája vereses papíron, közönségessé fog tétetni.

Ezen legkisebb öt és tíz forintos Banknóták' beváltása, és betserélése eránt, e' határozottatott: —

1) Júl. 1-ső napjától-fogva, 1828, jún. utolsó napjáig 1829, minden Bank-Cassában, valamint Bétsben, úgy a' Tartományokban is, Prágában, Brünnben, Lembergben, Budán, Temesváron, Szebenben, Linzben, Innsbruckban, Grätzban, és Triestben, mind feltserelés által, mind fizetésben be fognak ezen régi 5 és 10 forintos Banknóták vétetődni.

2) Júl. 1-ső napjától-fogva, 1829, ugyanazon esztendő' dec. utolsó napjáig, csak a' bétsi Bank-Cassánál fognak ezen régi 5 és 10 forintos Banknóták váltásba és fizetésbe felvétetődni.

3) Ezen 18 hónap' eltelése után, a'

regi 5 és 10 forintos Banknóták feltserélése-végett-szükséges egyenesen a' Bank-Directióhoz foljamodni.

Béts, Máj. 20-adikán, 1828.

Ritter Steiner Melchior
Bank-Gubernátor' Helytartója.

Báró Eskeles Bernárd

Bank-Director.

Báró Schloissnig Ferentz

Bank-Director.

5-szor. Ezennel hírré adatik hogy a' most közelítő Június' 21-edikén, dél-előtt 9 óraker, a' tordai k. Só-Tiztség' Kantzelláriájában, 206 véka tiszta Búza és 677 veder Bor, vas abrantsal kötött hordókkal együtt, nem különben, egyéb, Gazdasághoz tartozó eszközök is, kótyavetye által el fognak adattatni, azon okból, mivel' az odavató Gazdaság haszonbérbe van kiadva.

A' Híradó' Taxája —

A' beállandó fel-esztendőben 5 for. conv. pénzben. Megelégedett Tisztelt Olvasóinkat, hova-tovább igyekezünk kielégíteni; mely annál-könnyebben megeshetik, ha méltóztatnak igyekezni ujj Előfizetőket szerezni: már igen közel járunk a' "grave initiumon" által gázolni, — az egynek-terhes Munkát segedelemmel foljzatni.

S t á t u s p a p i r o s o k ' F o l j a m a t j a

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
	Béts, Máj. 27	28	29	London, Máj. 16	17	
Bank-Oblig. 2 1/2 pC.	44.3/8	- 44.3/8	- 44.3/8	Consols, 3 pC.	- 85.5/8-	85.7/8- — —
Pengőpénz-Obl. 5 pC.	91. —	- 91.7/32	- 91. —	Stocks-Premie, Sh.	— —	— — — —
Roths. 1820.100 f.CP.	— —	- 147. —	- 147. —	Brasiliai Bons	- 59.1/4-	59. — — — —
Partial. 1821, Ua.	119. —	- 119.3/10	- 119.1/4	Buenos-Ayresi	— —	— — — —
Bankaktia, 1000f. CP.	1043.3/10	- 1050.1/5	- 1050. —	Columbiai	- 24.1/2-	— — — —
Paris,	19	20		Mexikói	- 41.1/4-	41.3/4- — —
Consols 5 pC.	103.50	- 103.30	- — —	Portugalli	- 53. —	53. — — — —
Ugyanaz 3 pC.	70.45	- 70.30	- — —	Muszkaországi	- 89. —	89. — — — —
Bank-aktia, 2000 Fr.	— —	- — —	- — —	Görögországi	- — —	— — — —